
ГОДИНА XXV.

Излази суботом.
Па Цетив>у, у суботу 28 сеитембра 1896. БРОЈ 40.

Ц и ,ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
године I
За АУСТРО-УГЛРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.те годишље
20 *ран. у злату, на по године 
10 »ран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шал.е се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
етрацијн „Гл. Црног.“ на Цетни.е, 
нлн отправништвнма новниа на 
коју драго иошту; у коме је на- 
ручнпје. ее претплатити
код г. Перп 1‘а.на;\анокнка, кн.аж. 
ирн. агента у Котор а Допиеи се 
шиљу уредншитву. Руконнсн ее 
не врмКају.

За огласе плаКа се: за 
еваку ријеч нли за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки дал>и иут по 2 
новчиКа.

ЦЕТИЊЕ, 27 септембра.

Љегово Краљевско Височанетво, 
Престолонасли дник италијеки, Виктор 
Емануил стигао је на Краљевеком јахту 
„Савоја“ у барску луку у уториик у јутро 
Тск се параброд угледао са Волујице, ' 
био је поздрављгн двадесет и једнијем 
топовскијем метком, на којије поздрав 
„Савоја“ одговорила истнјем бројем ' 
метака из тоиова.

Пошто је пароброд прнстануо у 
бирску луку, Љегово Височанство 
Кн>аз Данило поша«» је на „Савоју“ I 
са својом пратњом, и са његовом ексе- 1 
ленцом Маркизом Кастелбјанком кра- 1 
краљевско-италнјскијем онуномоћенијем ' 
миниетром, да иоздрави добродошлицом 
Његово Краљевско Височанство.

Његово Височанство наш Преето- 
лонасљедник био је поздрављен са ' 
„Савоје“ при доласку н одласку два- , 
десет и једнијем метком из топова.

Пред Књажевскијем Дворцем на 
Тополици Његово Краљевско Височан- ј 
ство дочекалн су главари из нрпмор- ј 
ске нахије и народ одушевљепијем I 
клицањем „Живио!,“ а двије војничке ' 
чете одавале су Ње’’овом Краљевском : 
Височанству војничке почастп.

Нослије малога одмора у Двориу, ј 
Њихова Височанства крепуше се на 
колима еа својијем пратњама пут 
Цетиња. Уз пут је стала војска упа- 
рађена и народ, који је одушевљено 
ноздрављао.

Прнстањ и варош билн еу нскн- 
ћени заетавама италијанскијемд и цр- 
ногорскијема.

На Суторману је дочекао Њего- 
во Краљевеко Височанство полубата- 
љон црмнички, а на Виру црмничкн 
главарн и мноштво народа. Варош је 
бнла искићена заетавама, а бурно кли- 
цање „Живио!“ дочекало је и иснра- 
тнло Италијс ог Преетолонасљедника.

Њпхова Височанства укрцала еу 
се на нараброд „Даницу,“ и наста- 
вила нут на Ријеку.

Наша тврђава Лесендра на Ска- 
дарском језеру иоздравнла је Његово 
Краљевско Височанство двадесет и јед- 
нијем метком из топова.

На Ријеци ее био скунио народ 
из цијелог округа еа главарима и с 
војском, који су ту дочекалн драгог 
Внсоког Путнкка најрадосније. Оду- 
шевљеном клицању нпје било краја, а 
варош је била у најсвечанијем руху.

Његово Краљевеко Височанство 
најљубазннје је одговарало поздравима 
на ове народне овацнје цијелијем 
путом.

Пред Књажевскијем Двором на 
Цетнњу била је упарађена ночасна 
војнпчка чета са својом музиком п 
нерјапнчка чета. Око 5 сати ту еу се 
окупили евн државни великодостојници. 
Грађанство је чинило шпалире по ули 
цама, куда су Њихова Височанетва нма- 
ла ироћи. Варош је бпла искићена за- 
ставама нгалијанскијем н црногорекн
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јем. II па свијем домовима иностра- 
пијех легација вијале су се дотичне 
заставе. У б1/^ стадоше пуцатн са 
табље тоиовн, којп објавише долазак 
па Цетпње Његовог Краљевског Висо- 
чанства.

Одушевљено клицање „жнвпо!“ 
иратило је кроз варош Његово Кра- 
љевско Височанство до пред Двор, 
гдје га дочека свирање музике итали- 
јанеког краљевског марша а ночасна 
чета, којом је заповиједао Његова 
Свјетлост Књажевић Миргсо, еа војнич- 
кијем ночастима. Ту је Његово Висо- 
нанетво Господар дочекао свог драгог 
Зета најсрдачније, п потто се Његово 
Краљевско Внсочанство по.здравило са 
великодостојницима, унутио се почасној 
чети, и Његова Свјетлост Књажевнћ 
Мирко, поднио је Његовом Краљевеком 
Височанству рапорат. Пошто је Прннц 
Нануљски прегледао чету уљегао је еа 
Њиховијем Височанствима у Двор, 
гдје га је дочекала цијела Књажевска 
Фамилија. Послије четврт еата Њего- 
во Краљевеко Височанство са нашпјем 
Ирестолонасљедником одвезло ее у 
новп Дворац, гдје је одсјело.

Његово Височаиство Госнодар у 
пратњи свога адјутанта г. Ђурковића 
п Његова Свјетлост Књаз Мпрко одма 
за тијемо двезли су се у иови Дворац, 
да одврате посјету Принцу Напуљспом.

У вечер је варош бнла оевијет - 
љена.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 27 септембра

Разумнје се по себи, да полити- 
чкн евијет напрегпутом иажњом оче- 
кује, да лп ће иоејета руског Цара у 
Валморалу иматп каквијех посљедица 
у одноенма између Инглееке н Русије 
односно положаја у Царпграду. II 
„Агенцпја Рајтерова“ пз Лондопа по- 
хитала је саопштењем, да је поети- 
гнут споразум између Инглееке и 
Руспје у петочном нитању: а лондон- 
ски „Де.ш Њус“ донио је већ извје- 
штај из Царшрада, да се гамо оче- 
кује заједиичко дјеловање Инглееке п 
Русије, што узнемнрује дворску стран- 
ку. На то опажа нетроградско „Н. 
Времја:“ „У ствари, колнко се може 
нретноставити, тпче ее проето оцлуке 
инглеске владе, да се приближи про- 
граму, нгго су прихватиле контпнеи- 
талне државе с РуснЈОМ на челу. 0 
том програму ми смо впше пута гово- 
рилн. Узевши уздржање в1а1и цио ото- 
манске царевине, Руснја н остале кон- 
тиненгалне државе тражпће од Порте 
онс мјере, које могу успоставити 
у Турској обезбјеђење Хришћана, 
стављајући у изглед, ако турска 
влада не узможе одговорнти тој 
дужности, у корист с.чмог Султаиа, 
мораће оне саме латнтн ее средстава 
потребитијех, имајући већ на расиоло- 
жење у блнзшш Цариграда своје еска 
дре. До посљедњег д««ба, Пнглеека је 
намјеравала иешто друго У лондонеки- 
јем полнтичкијем круговнма бпла је 
рнјеч о свргнућу Султана Абдул Ха 
мида и иоетављању на њсгово мјесто 
другога од стране Јевропе. Влада 
инглеека је била готова да ее Норти

обратп пријетњама, нп из далека у 
опом смнслу, како су то одлучпле учи- 
нити, у случају нужде, остале државе. 
Могуће је, да се сада маркиз Сализбери 
коначно убједио, да не може ни мислп- 
тп о засебпом дЈ'еловању Инглеске у 
Царнграду, п да Ј-е одлучпо, да се 
придружи осталој Јевропи, дајући тој 
промјепн облпк споразума нзмеђ*у Ин- 
глеске и Русије, ком ће се приближити 
и о тале контнненталне државе. И тако 
мјесто нростога присаједињења Ин- 
гческе к нрограма конгиненталнијех 
држава, на челу којих стоји Русија, 
нублнци ее саонштава сасвијем нова 
политичка комбииација, која се оснива 
на сагласЈ'у руеке владе с иредлозпма 
лондонског кабинета, то јеет дпило- 
матека нобједа маргсиза Сализберија. 
За самољубље Инглеза то ће битн 
пријатно и у том случају, ако многп 
н неузвјерују у души разлагању лиета 
„Стандарда.“ У осталом, како ће у 
Ипглеској ехаватпти пову дипломатску 
еволицпју благородног марккза, нама 
је све једно. Важан је сами Факт мо- 
гућности те еволуцпЈ'е.“

0 састанку у Оршавн „II. Вре- 
мја„ пнше: „Још није далеко врнјеме, 
када еастанак аустријског Цара са 
Краљевима Србнје н Румуњске шћаше 
дати иовода иагађању о које каквијем 
политичкијем замислнма протнв Русије, 
алн је то вријеме прошло. Аустро- 
угарска влада отворено изјављује у 
н-рдамснту, да је лотнупо сноразумна 
с Русијом односно источног пнтања. 
За то је трудпо н говорнтн, да бечка 
влада покушава предобити Румуњску 
и Србију као оруђе евојијех намјера, 
уирављенијех противу Руеије па Вал- 
кану. Ако. што је врло могуће, аустриј- 
ека н њемачка штамна руеоФобска 
покуша да даде карактер политнчког 
догађаја овоме састанку у Оршавп, 
према њиховом тенденциозном тума- 
чењу треба ее односнги саевијем спо- 
којно. Овај саеганак ј’с нроето логнчна 
носљедица Факта, што је отварање 
оршавеког канала једнако важно како 
за Ауетро-угарску тако и за Румуњ 
еку п Србију. Другога значаја тај 
еаетанак нема. Положај стварн на том 
крају Валкана, који иокрај Дунава 
заузимљу Србија, Вугарека и Румуњ- 
ска, данас је такав, да догађаји, који 
ее могу збитп у јевронекој Турској, 
нпкаквом онасношћу овијем државама 
не пријети.“

0 поејегп ауетро-угарског монар 
ха у Румуњској петроградске „Ново- 
сти“ пишу: „Какав је иолитички зпа- 
чај ове носјете? Врло је могуће. да 
ће се штампа тројнога еавеза за дуго 
занимати темом црнеаједнњења Ру- 
муњеке к том савезу. Али емо мп бнлн 
п прије скеитични према тнјем надама, 
н сада не видимо узрока да нромпјенн.мо 
евоје мњење. Симиатије Краља Карла 
могу бити на етрану тројнога еавеза, 
али ее то за румуњеки нароц пе може 
рећп. Румуњекп народ желн да 
жнви и да ее рлзвија самосталио. За то 
му није потребнго, да етупа у иоли 
тичке еавезе, који еу склопљеип без 
обзпра на ннтересе румуњеке. Позната 
је бонална Фраза о Румуњекој, као о 
нетакнутом агенту заиадне Јевроне иа 
Балкану; али та банална Фраза у стварп 
ништа не пзражава. Ру.муњека ее налази 
међу словенскнјем народпма, који сујако 
унливнсалн на њсну псторпју, језнк, 
иароднп жпиот н релогоју. Румуњск«

је бпла и остала државом полуеловен- 
ском н нравославном. То п оиредје- 
љава њен међународни значај н њене 
прпродне политичке тежње. Као држа- 
ва балканска, Румуњска пма дијелити 
еудбу осталпјех балканскијех држана. 
1Веио је нриродно мјесто у балканском 
а пе у тројном савезу. Али у пето доба 
као н СрбиЈ‘а она је еуејетка Аустро- 
Угарске, и с њом је свезана тијесни- 
је.м економскиЈ'ем односпма. Интересн 
румуњеке трговнпе и пндустрије чах- 
тјсвају, да се ови односи подржаваЈ'у 
ностојано. Инак Ј'е Румуњска већ до- 
казала своју самосталноет, и^државши 
кроз неколнко годпна царннски рат еа 
Аустро-угареком. Састанак Цара ау- 
стријекогаса Краљем румуњскнјем нрн- 
помоће, без сумње, добрнјем односима 
пзмеђу Аустро-Угарске и Румуњске, 
али трудно да ће моћп пзмнјеннтп оне 
ириродне услове, у којијема ее ове 
државе налазе. Још ири нрвом глаеу 
о посјети Цара аустријског у Румуњ- 
ској мп емо рекли, да за руеке пнте- 
ресе тај догађај не може нматп озбпљ- 
нога значаја, п да не може битп ни 
говора о каквом отпадању Румуњеке 
од природнијех јој односа. Ми оета- 
јемо при том мњењу н иослије бака- 
решког саетанка.“

0 ГРЧКОМ ПОКРЕТУ У МАЂЕДОНИЈИ

биог. „Срн; Н »вине“ доноее ово писмо из 
Грчке: в *

Македонеки комитет сшжо се на 
нреже, да још које вријоме иотхрањује 
неми|) у Аристотији, у којој славеии оспо- 
равају иревлает јелинизму, који миели да 
је намијењен за нлеменитог наељедника 
Ариетотије. Мп сазнајемо, да је на два 
дана по новратку остатака првих уетани- 
чких чега, лађа Дамаскнни искрцала 200 Ар- 
матола у Халеидик, и да вође Панадирнас, 
ВруФас, Такис и Верберас ннјесу изгинули 
од Турака, него да еу на челу знагних 
одреда у планинама, које ее нротежу од 
Олимна, иа д<> Старе Србије. Ови извје 
штаји иама еу у иетини тако нејасии, да 
нам је не могуће одвојити иетину од лажи, 
и стварноет од романа, јер причања грчких 
листова о дјелима Арматолаца, изгледају 
ми да еу блнжа романима него иегорији. 
Само је једна ствар иетинита да се бију — 
храбро ; да не чине изгреде и да не зло- 
стављају Турке више него ли хришћаио, 
који нротиву н>их не помажу турске трупе, 
као што чине нротив Вугара. Али још 
стоји нитање да ли су главне арамбашо 
који су до сад по двадесет нута убијени 
и но двадесет нута оживјели, још у животу 
или су их Турци заиета нобили.

Пеће биги беекориено, да нам овим 
поводом дадем обавјештења, која ми изгле- 
дају скоро сигурна, о стању грчких чета 
ко|е дјејствују у Македонаји, и од којих 
еу неке нродрле далеко на сјевер чак до 
близу бугарске границе. УвјераваЈу ме да 
има неких дванаеег чета, од којихје поло 
вина иск.ључиво Македонци из унутрашњо- 
сти саме провииције. 11>ихова енага варира
од 30 до 60 пушака. Ове се чете узајамно 
подржавају али ее никад не уиушгају у 
бој са турским колонама у нокрсту, него 
их ненрестаио узнемирују, заморавају не- 
нрекидним маршевима и иоврагима по нај- 
стрмијим висовима, као што су нланине 
Севене : ове чете ноее име андаргес дакле 
сутаничке. Друге кче се зову епанаетатес 
што ће рећи рсволуциоварне, јаче еу ио 
броју људства и састављене су из Арма 
толаца који су дошли кз Грчке, међу којима 
су етари подошцири и евзонеси т. ј. ловци 
којн су дисциплиновани и способии за 
четничко раговање. Андартп и епанастати 
номажу се узајамно, и ако су у засебним 
тако рсћи аутономним одјељењима, али со 
никад не концентришу у једном мјесту, 
због турских труна, које су и бројно п еа 
бољим оружјем јаче. То је, као шго видите, 
друго издање некадање шнанске герило 
цротиву француких труна.

Комнтст, 1ср јс сне "В«> дјело коми 
,е! нада ее дз ћ«“ м« ћн наегавнги иемиро



до нозно у зиму, која се нриближује. Ко 
митет хоће да се створи увјерење да 
турска војска, два корнуса мобилизована 
ако вам је ио вољи, не могу да изађу на 
крај са неколико стотнна људи, и да се 
може на свашта одважити са дрским и 
ријешивим људима, као што су именоване 
вође. Најчудноватије је, што влада никад 
није сазнала изворе комитета, ни његове 
нододборе у унутрашњости, ни од куда 
наоружава Арматолце и како их пребацује 
преко границе, иа било сувим било водом. 
А македонеки комитет није нешто уобра- 
жено; његова стварност манифестована је 
наоружавањем некодико стотина људи, 
закунљивањем парних лађа које устанике 
нребацују ма на коју тачку нрибрежја 
македонског. Као легсндарни карабинери 
Офенбачки, тако астиФолоци (жандарми) 
грчки стижу скоро свагда за четврт сата 
доцкан. Не, ја се варам ; они увијек стижу 
на вријеме да обезоружају андартесе или 
енанастатесе, који се у повратку дочснају 
границе, да се у Грчкој опораве ноеље 
заморног четовања, које је ваља прцзнати 
и онасно и тешко.

Многи сматрају, да је македонски 
немир скоро као завршен до нрољећа ; 
други држе да ће бити продужен и нреко 
зиме. Али све зависи од обрта ствари у 
Цариграду. Ако се мир васпостави у Тур- 
ско), а нарочито у турској нрестоници, 
комитст ћо можда одустати, тренутно, од 
борбе и иовратиће своје Арматолесе; али 
ако се напротив неизвјесност иролужи да 
влада у Цариграду, чете, које се даду 
лако рекрутовати мсђу македонским ила 
нинцима, биће појачане. Шго се тиче сред- 
става, немамо узрока ,,а се о том много 
бринемо. Када су се нашли милијуни за 
прославу олимипјских пгара, ваљда ће со 
наћи и за остварење народне идеје.

Ја сам слушао наметне л.уде, који 
овај устанак куде ка<> бесмислен. Ови 
честити л.уди говоре, да се сада чине 
узалудне жртве, које би се могле далеко 
корисније унотребити у догађајима, ако 
Грчка буде иринуђена дићи се противу 
Турске. Али то није оскудица у палика- 
рима ; има, дозволитс ми ову дивљачку 
ријеч, много топовског меса у грчким 
земљама, у којима су ратне традиције 
саживјеле се са невјероватном упорношћу. 
Оно што треба Грцима, то је једна чврста 
организацнја расиарчаннх јелинских сила. 
То је дјело комитета толико, колико и 
владпно, која расиолажс са много вишз 
активних средстава н која има безмјерии 
унлив над Грцима у Турској, на суирот 
опадан.у који је јелинизам нретриио за 
ових посљедњих десетак година.

Турски министар поднио је још јуче, 
представке слатко кисјеле — прије кисјеле 
негол слатко кажо се — како се иде на 
руку комнтстима македонским да изази- 
вају немирс у турским ировинцијама које 
су сусједне Грчкој. Њему су иред очи 
ставплн стање Арматолаца уапшених и 
обезоружаних од стране јелинских власти, 
када су се они спремали да пређу границу 
или када су се враћали у Грчку, и то му 
је био најљснши одговор. Али што је влада 
могла најбоље да учини, и игго је учиннла, 
то је што је анеловала на нагрИотизам 
грчких оФицира и војника да не доводе 
отаџбину у опасност дезетирањем, јер тиме 
слабе днсциплину и лишавају војску њенога 
кадра, ону војску која може ускоро затре- 
бати за одбрану великих јелинских инте-

реса. Овај је аисл саслушан и дезертирање . НАРОДНА ПРИВРЕДА.
је преетало као да је опчарано.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Нове нњиге) Примили смо на 
нрпказ сљедеће нове ки.иге:

М а к а р и ј а м и т р о и о л и т а м о- I 
сковскога Правосдавнч Догматичко 
Богословије. Други дио. По трећем из 
дању иревео и гдјегдЈе донунио Митро 
ф а н III е в и ћ архимандрит хоновски. У 
Срем. Карловци, сриска манастирска штам- 
парија, 1896. Цијеиа 4 круне.

Рлшко-призренска Митрополија и на- 
ционално-културна мисија Краљевине С'р- 
биЈе у Старој Србији н Маћедонији, напи- ј 
сао архимандрвт Н. Д у ч и ћ. Виоград, 1 
државна штамнарија Краљевине Србије, 
1896. Цијена 1/2 динара илп но круне.

Оаз кЈгсћПсК геПдЈозе ћећеп ћеј сЈеп 
бегћеп уои Ерјвкор N 1 кап о г К и г 11- ‘ 
з с ћ ј I 8 с ћ. РгеЈ8 7б РГ. обег 1 Ег. 061- ; 
Нип^ен. Огиск бег Ше1епсћ’8ећеп Ешу. 
ВисћЈгискегеч (\У. Ег. КаевГпег) 1896.

М. С а 1 1 Ј. В е г 8 а 8 тога I рп- ! 
тогја. 8а јкгвкгасрата Ј о 81 р а В е г 8 е. ј 
Ц ЕаЈги, схЦапје вГатрапјс 8. Аг1а1е. 1896. 
Цијепа 2 круне.

Декамерон сто нрича од сто најслав , 
нијех нисаца свјетске књнжевности. Уз ' 
сурадњу сурадника „Бранкова Кола.“ Књига 
прва. Срем. Карловци, српска танастирска 
штампарија, 1896. Свеска друга, цијена 
30 новчића.

И з д а њ е 6 и о г р а д с к е т р г о- 
в а ч к е о м л а д и н е. I. Мјенично право,

ј израдио М и л. Т. Т у ц а к о в и ћ. У Вио 
граду, иггампарија С. Хорица, 1896. Са

ј сликом великог добротвора трговачке омла 
, дине Јевта Павловића, ком је ово важно 
I дјело посвећено.
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I
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1_а ОиезВоп Јез ћгоЈз МаБопа1Неб еп 
НопдгЈе. Сот1е гепЈи <1и тсс1ш& 1епи 1о 11 
ји1НеТ 1896, а 1а заПе УУа&гат, а Рапз 
8ОИ8 1а рго81(1епсе <1е М. ЕтПе Т1<»игеп8, 
<1ерп1е, апсЈеи пптаГге Јеа аПгигез е!гаи- 
^егез е!с. ЕЈШов <1и СотИе Јев Тго18 
ЦаКопаШев (81е&е <1и СотИе: 25, Вои1е- 
уаг<1 8ат1 — Мјсће1) Рапв, нпрНтепе <1е 
1а соиг (1’ арређ 1, гие Са88е1е, 1896.

Пашијем чигаоцима познат је сјајни 
успјех митинга, што су приредили срнски, 
румуњски и словачки ђаци на великијем 
школама у Паризу, да протестирају про- 
тиву насилне међаризације Срба, Румуња 
и Словака у Угарској. Том митингу јо 
иресједавао чувени Француски државник 
Емил Флуран, а на митингу је учествовала 
многобројна одабрана публика Француске 
ирестонице. Какав је усијех овај митннг 
постигао, најбоље се види из симнатичног 
одзива штампе Француске. У овој су књизи 
говори, што су се на митингу држали, 
телеграми нгго су митингу стигли, и сим- 
патични одзиви Францускијсх листова. Овај 
догађај чини чает омладини потиштенијех 
народности, која га је изазвала, и удвоетру- 
чава симиатије Срба, Румуња и Словака 
нрема великоме Францускоме народу, који 
тако осуди мађарска насиља.

Румуњи доста раде, да задобију 
јевроиско јавно мњење за своју потиштену 
браћу у Угарској, а за потиштене Србе и 
Словаке, ово је нрви озбиљни корак у 
томе нравцу.

(Нижњеновгородска изложба.) С овс
велике руске изложбе пишу миланском 
„Коријере дела Сера“ : Кроз мјесец дана 
што сам овдје, сријетао сам се с Амерш 
канима, Инглезима, Французима, Њемцпма, 
Швајцарцима, Шведима, Холандезимл, Ки- 
тајцима, Јанонцнма, Грцима, Турцима, али 
ни е једнијем Италијанцем. Ипак би овдје 
могао битн најбољи паза|) нашпјем изво- 
зачима уља, бадема, вина, воћа, свиле си- 
рове, и т. д. и за иабавку житија, кожа 
разнијех, драгоцјенијех камења, чаја и т. д. 
Вазда смо на исто.м мјесту — наши немају 
инацјативе ни подезетног духа. Изложба 
заузимље нростор око 77 хектара, вшии 
од посљедње свјетскс изложбе у Паризу. 
Има 55 великијсх зграла и 117 иавиљона, 
један аргистичиији од другога. Најдпвнији 
је царски иавиљон, гдје су сс Цар и Царица 
одмарали, и узнмали у вечер чај, за ври- 
јеме њиховог бављења на изложби. Изложба 
је подијељсна у 20 одјељења, <»д којијех 
је једно одјељсње за Сибир, друго за цен 
тралну Азију, треће најсјеверније кра»еве 
царевине. Одјељење за макине наоди се у 
једној галерији од 21,000 квадратнијех 
стоиа, високој 110 стопа, ева од гвожђа. 
0 свему је бригу водила влада, али највишо 
министар Финансија. Но ако је уснјех мо- 
ралан сјајан, Финансијски није, јер иосје- 
тилаца, због великог растојања, због нео- 
бразованости масе, и збогвелике иолиције, 
врло је мало. Али се то нас не тпче, нити 
осталијех странац.ч, појима би ова изложба 
имала дати да много мисле. Русија је од 
назад двадесет и нет годииа пошла наири- 
јед гигантскијем корацнма на нољу инду- 
стрије. Индустрије онда непознате данае 
имају колосалне заводе и такме се са ино- 
странијема. Руси се надају, да ће се сасви- 
јем еманципирати од иностранетва, кори- 
стећи се разноврснијема условима безгра 
ничиог земљишта и сиособностима разнијема 
станнвништва. Нека дођу овдје наиш прои 
звађачи, па ће се научити много којечему. 
Изложба ће бити отворена до свршетка 
октобра. — Наравно, земљодјелство, што 
је најглавнији извор руског богаства, зау- 
зимље на изложби нрво мјесто. Са свију 
страна царевине изложени су нроизводи, 
саднице, стројеви. Између осталијех нрои- 
звода врло су интересантни производи из 
Нове и Мале Русије, једном иуне итали- 
јанскијех трговачкијех кућа, а сада од 
Италијанаца забатаљене. Једина кућа што 
је оетала браће Аиатра из Напуља, која 
има бродова, воденица и милиона, држим 
да је примила руеко ноданство. ГраФ Бо- 
брипски из Смеља, Кијевске нокрајине у 
Малој Русији, изложио је сјемења од цвекле, 
ироизведене од чувене Вилморин Фран- 
цуске, или Клајн-Ванцеблсн њемачке, ста- 
нуће на пут овом важном увозу. Браћа 
Терешенко, власници веливог посједа и 
преко десетак раФинсрија шећера, изложили 
су збирке шећера нес р1и8 и11га ове инду 
стрије, већином из Мале Русије. Најбога- 
тија и најејајнија збирка жптија прннада 
граФињи Потоцки, производи просгранијех 
иосједа у Литванији. Покрајине око Ниж. 
Новгорода и оне уздуж Волте богато су 
заступљене. Њихова тврда мисирска шеница 
њихов овас, њихов биж изненађују. Изложба 
производа крунскијех днбара чини се ди 
вити. Као новост спомињем чај, убран 
прошле и ове године на Кавказу. Али нај-

внше изненађују збирке стројева и оруђа 
земљедјелскијех, што су се до назад мал0 
година набављали из Инглеске, Њемачке, 
Америке и Аустрије. Протекциова царина 
јако је развила ову индуетрију, и данас 
се у Русији изобила Фабрицирају свако 
врсни стројеви земљодјелски, и добивају 
се но цијени која се не боји утакмице. 
Ирије двадееет годипа није се могло имати 
добро рало за мање од четрдесет рубаха, 
а данас ее могу добити и за шсст, па и 
за четирн |>убља. Пе он доста био читав 
мјееец добром стручњаку, да прегледа 
помњиво изложене збирке зсмаља, вуна, 
еадннца, еа многобројнијем таблицама гра’ 
Фичкијем, сваки дан тумачене ноучнијем
нокушај има. —

Чиме нам шуме користе.
(Свршетак.)

6. 111 у м е у т и ч у н а н р и ј а т-
н о е т и љ е н <» г у з е м љ е и о к о л и-
н е. — Човјек обнчно бира за завичај оно
мјесто, у коме ће наћи довољно нотребних 
средства за евој живот, а имчње онде гдје 
неће етраховати од штетних утицаја нено 
годе. Средство за тјелесно и душевно 
развијање највећсг броја људи, јесте родиа 
земља, а сигурност од штетних утицаја 
непогоде само је тамо, гдје нема велаких 
нонлава, гдје ее земља не одроњава јед 
ном ријечи тамо, гдје је према мјесним 
околностима и сразмјеран дио земље шумом 
покривен.

Таква мјеета, која еу под еразмјерном 
шумом, не само да су родна и најсигурнија 
за борављење већ су и таква да им шума 
даје и живот и пријатноет.

Онамо, гдје нема шума, ако не може 
да нађе станка, всћ умороно лута преко 
оголићених висова. На нротив, гдје су нод 
шумом брда и стрми ноложаји, тамо ту 
крајеви дају оку у свако доба све нову 
драж, и сваки на и онај, који у томе толико 
не ужива носматра их с новим задово 
љетвом.

Кад нукно ирољеће, онда се шуме 
заодјену евојим њејжним и за око нријатним 
зеленнлом и мирисавим цвијећем те тако 
околини дају сасвим нови изглед. Преко 
љета зеленћло добије нешто затворенију 
боју. због чега и шума изгледа нешто 
друкчија. У јесен, кад ливаде и њиве изгу 
бе свој украс, зелена боја лншћа ирелази 
и жуто-црвену и мрку боју, те нам тако 
и у го доба године заустаљва поглед на 
другу и разнобојену слику. Па чак и иреко 
зимс шума нам јо лијеиа. Она се у то 
вријеме заодијева својим бијели.ч плаштом, 
и баш у то вријеме кад заморено око тра- 
жи да избјегне снијег и када у нрироди 
нема другог шаренила, зауставл>а со оно 
радо на вјечито зеленој јеловој и боровој 
шуми.

Таква нам се ноказује шума кад је 
поиздаље посматрамо а кад уђемо у њу, 
тек тада и на сваком кораку наилазимо 
на љеноту и све већу нри,атнос. Тако, 
овден нас задовољава разноликост у дрвећу 
и његовом норасту, разноликост у облику 
и боји стабла, грања, лишћа и цвијећа; 
тамо нам поглед привлачи вита јела, густа 
буква, мирисна лииа, омиљени јавор или 
горостасни храст; онамо, оиет, чујемо 
жубор ноточића, водопада, нјесму птица 
и т. д. У опште у шумама нема ништа 
што човјека посматрача неби задовољавало, 
и за то их треба чувати и нодизати
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Пз нетроград. „Нвдјел>е.“
Поларни истраживаоц ФритоФ Нансен, 

о ком се био нросуо нрољстос сенсацио 
нални глас, да је открио сјеверни иолус, 
и за кога еу многи држали, да је ногинуо, 
повратио се дома иослије двије године 
путовања. Њега је срио на ноларнијем 
водама други ноларни мпрепловац Џексон 
и нрихватио на свој брод. Прва вијест о 
доласку Нансена у Варде на Џексоновом 
нараброду учинила је неликн утисак у 
Христјанији. Многи су у ночетку нримили 
ову вијест с неновјерењем : још је свеже 
било у намети нзвјешће, које се у Фебру- 
ару раснрострло било, да се Нанссн повра- 
тио на Новоеибнрске острове, пгго нијо 
било истина. А.1и се одма га вијест иогвр- 
дила. Жена Нансенова примила јс од Нан 
сена телограм, да сс здраво вратио и да 
је задовољан уснјохом ексиедиције. Већ 
није било сумње. Вас град се окитио 
заставама. До дубоке ноћи народ је оче- 
кивао листове, и свг.ку нову вијест, ноздра 
вљао је одушевљенијем клицањем „ура !“ 
Сјутри дан је пошла жена Нансенова са 
осмољетном шћерком у суерет своме мужу. ј

0 уснјеху своје екенедиције Нансен 
је извијеетио телеграмом од 201*0 ријечи 
један лист у Христјани,и и у исто доба 
географско друштво у Лондону. „Експеди- 
ција, иише Нансен ношла је за руком, н но- 
ларно море од Новосибирекијех острова до 
сјевернога дијела зсмље Франц Јосифз проу- 
ченоје. Чекам нараброд „Фрам“ саосталн- 
јем учссницима.“ Овај нараброд је кренуона 
нут 4 августа 1894. Он је морао ссби нут

; пробијати кроз лед покрај сибирске обале. 
ј Путници су открили нови острв у Карском 
! мору и много острва обалом Чељускина, и 

нашли на мно^ијем мјектима знакове леде-
’ ног нериода, који свједоче, да је сјеверни 
! Сибир био нокривен ледом у огромном 
! растојању. У ноловини еептембра били су 
‘ недалеко од Оленска, и но отвореном мору 
’ унутили су се на сјевер мимо Новосибир- 
; скијех острва, гдје су се 22 сентембра 
1 зауставили и нустили нарабрид да се 
• заледи. „Фрам“ ее номицао нолако у сје- 

всрном и сјеверозаиадном правцу, по илану
! експвдиције. Температура ее у брзо сни- 
; зила до 52,6”, и тако јо остала цијеле 
; зиме. За све вријеме иутовања сви људи 

еу били потиуио здрави. У еваком обзиру 
вријеме је пролазило весело. К сјеверу је

■ море било дубоко до 1600—1900 сежања,
; што оировргава досадашње теорије, к< је 

су се оснпвале на пличини поларног мор». 
Морско дно иоказивало је отсуство свак г 
органског живота. Под студеном вод< м, 
нокривеном ледном новршином, Нансен је 
открио топлију и сланију воду. Уочи Божи- 
ћа Насен је доиро 83°, а неколико дана 
кашње 83°24’, до тада ностигнута најсје- 
вернија ширина. У иочетку јапуара 1895 
„Фрам“ је иретрпио најжешћи наиор 
ледова. Он ее замрзнуо у лед преко 30
стона дебео, и огромпе ледене масе нрије 
тиле су да га нокрију, ако га не сломе. 
Потребита храна, лађе с једрима и остали 
нрибор био је нренесен на лед, и били 
су готови да напусте иараброд, ако се

! узмора. Али је „Фрам“ био јачи него ли 
су мислили. ћад је лед ноиустио „Фрам“ 
се из леда креиуо без икакве штете. 
Путовање се наетавил« к сјсперу. Нансен 
14 марта оставио је нараброд и унутно 
сс еа Јохансеном, да нреглсда сјсвериије

моро, преко земље Франца-ЈосиФа и Шни- 
цбергена, собом еу имали три саонице и 
двије лађе на једра. Саонице еу нси вукли. 
Пеима су собом узели хране за 30 дана, 
а ееби за 100 дана. Већ 22 марта доцрли 
су сјеверне ширине, али јс лед
бивао све неравнији, и они су окренули 
јужнијсм нравцем; 29 марта доирли су 
тск 85°30’. Лед се иокрећао, и наваљивао 
је са свијех страна. Ненреетано је требало 
иробијати пут и иодизати саонице на 
ледене бријегове. „4 анрила, нише Нансен, 
ми смо били на 86°3’ ејеврне ширине. Ми 
смо се надали да ћемо наћи љенши лед, 
но је бивао еве грђи, и 7 аирила нађосмо 
тако брјсговит, да сам нашао, да се више 
не може к сјеверу. Ми смо бнли тада на 
ширини 86°14’. Ми смо чинили екскурсију 
на лижама к сјеверу, али нијесмо видјсли 
никакве могућноети да нрођемо даље. 
Темнература је била кроз три нсдјељо 
около 40°. Ми смо осјећали студсн, јер 
смо оставили билн шубе, да нам је лакн е. 
У аирплу је била највиша темнература 
20 стенена етудени. Није било никаквог 
знака од земље. Бидјело се да вјетар гони 
лед, који не налази отиора на растојању 
миого миља.“ 8 анрила унутили су се к 
зсмљи Франца ЈоеиФа ; 12 анрила сат се 
зауставио, тако нијесу знали тачно иријеме; 
уз то се храна смањила. Псе су убијали 
за храну опијема, што нреостају. И нор 
ције за њих смањише се до крајности. 
Иеи еу били јако ом,миали. У јуну всћ се 
није могло одити. Пси, саонице и лиже 
дубоко еу уиадали у мокри снијег; број 
наса епадао је. Готово се већ није могло 
нанријед, али су путници ииак хитали, јер 
ни,е бп.к, друге. Њихове пнрције биле еу 
већ емањенс на мнппмум. Свс су чекали 
да виде земљу, али узалуд. „22 јуна убили

смо велико морско теле, и рјешили смо че- 
кати док се снијег растони ; храпили смо се 
овпјем месом, и убили смо три међеда; 
остадоше нам само два иса, ко|е смо 
добро хранили месом. Сјутра дан смо кре 
нули нанријед, и 24 јуна видјели смо 
испознату земљу. Лед је био разбијен на 
невелике санте, али се између њих није 
могло нролазпти лађама од ситнијех комада 
леда. Морали смо с великом муком прела- 
зити с једне на другу сангу леда. Стигли 
смо на зсмљу 6 августа на 8 1°38’ сјеверне 
ширине и око 63 стен. иеточ. дужине. Ово 
су била три острва, нокривена снијегом, 
које сам назвао „Витенланд.“ Блудећи још 
20 дана, нутници су дошли 26 августа на 
неку зсмљу 81°12, с. ш. и 56 и. д., гдје 
је изгледало, да се може ту ирезимити. 
Ту су се зауставили и етали нриправља 
ти за зиму. Убијали су међеде за храну, 
морске краве за тонљење ; оградили су ку- 
ћицу од камењаи земље, а нокрили је кожама 
морскијех живина; сало су уиотребљавали за 
варење, свијсће и тонљење ; међеђе месо и 
сало била им је једина храна; међеђа кожа за 
иостељу. Зиму су добро ировели ; били су 
сви здравн. Освануло је нрољеће са сун- 
чанијем зрацнма и отворенијем морем на 
западу и југо занад.у; надали су се на 
брзи нут у Шницберген. За храну им је 
елужнло гњило међеђе месо, и надали су 
се да ће иутем наћи дивљачи ; 19 маја 
кренулн су на нут и 23 маја срели су 
море на 81иб’ с. ш., али нијесу могли даље 
(»Д буре до 3 јуна. Тада су открили па 
занаду 81° с. ш. велику земљу, а отворено 
море пружало ее на заиад сјеверно од ове 
земље. Они су прстпоставили окренути на 
југ по леду, н 1 јуна доирли с'т до јужнв 
страпе тс зсмљс, н на заиаду су њезином 
нашди отвореин залив. Оии су јодрил**
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тјелеено развијање народа. —
1; ,д шумо утичу на родност, пријатност и 
љеиоту околине. то оне не могу бити без 
утицаја и на тјелесно и душевно стање 
варода. А да бољем развијању и здрављу 
људи знатно приномаже и сам шумски ва 
здух, о томс нема спора.

Све биљке, а измсђу свих понаЈвиши 
шумско дрвеће са својим многобројним и 
широким лишћем, усишу из ваздуха зе 
људе и животиље носве шкодљиви гас, каој 
се по вауци зове угљеннков дво-оксид, а 
који се развија дисањем, превирањем, ра- 
сиадањем, труљењем п горењем. Из овог 
угљениковог дво-оксида биљке својим живо- 
том узимају и за свој пораст задржавају 
угљеник а издисују кисеоник. — весели и 
свјежи ваздух — без кога људи и животиње 
не би могли живјети, онако, исто као шго 
ни занаљена свијећа не може да гори у 
подруму ђе иревире многа шира. Људи и 
животиње нанротив удишући ваздух уди 
сују кисеоник, а испуштају угљеник >в дво- 
оксид. Тако између љиди и животиња с 
једне и биљака с друге стране постоји 
тијесна узајмица, на којој се оснива могу 
ћност живота. — Поред овог угљенмковог 
дво оксида биљке усишу из ваздуха и друге 
гасове који не пријају здрављу људи и 
животиња и ове тако луче да се тиме 
шихов штетан утицај сасвим губи.

Једном ријечју, шуме својим животом 
пречишћавају и удобровају за човјечји 
живот ваздух, а кад се томе дода и та 
њихова особина нгго сиречавају наглу 
иромјену у топлоти, онда су шуме још 
од иревеликог утицаја и на здравље л.уди

Народ у околини шума куд и камо 
јс разборитији и за сваки иосао издржљи- 
вији од народа ван шуха, који вазда ирово- 
де живот у некој тромости и једноликости.

А нсма сумње да шуме утичу јако 
н на морално васиитање народа. За иотврду 
овога пустићемо овдје да говори искусгво 
више гндншњег народног љекара уваженог 
Др. Лазо М. Димитријевића, који всли : 
„Питиње о моралној јачини једнога наро- 
да пе може се тако од једном да прекрши; 
оно оставља трајне и врло дуге утиске, 
баш исто тако, као што се посрнули на- 
род у здрављу, не може за дуга времена 
да новрати у првашње стање.

Ми се сада налазимо у прелому — 
и сад или никад нотребпи су нашем наро- 
ду људи, који ће га чувати, да не скрене 
са здравога пута. Док су у Србији биле 
раснрострањене задруге по селима, дотлен 
је срнски народ имао у задружној кући 
религиозно васнитање, а свештеник је 
вршио само вјерско-званичну Форму. Из 
дана у дан гледала су сриска дјсца старе- 
шину њихове задруге, како се он са њнхо- 
вим родитељима моли Вогу : нри дпзању, 
ири јелу, нри ночињању носла, кад лежу 
и т. д. Из дана у дан слушала су мдада 
српчад, како старешина своју чељад учи, 
и већи им је у крв ушло да старијег треба 
иоигговати. 11 да је све ово овако може 
се и данас доказати сравнујући онс крајеве 
ђе се још задржала, са опим крајевима, 
ђо је никако нема.

„Ја сам био те среће — вели г. Др. 
Димнтројевић, — да баш служим у округу, 
гдјо данас још највише задруга има, и у дру- 
гом округу, гдје је већ у коријен астрвена.

„Каквих звјерских убијстава у Сме 
деревској Морави, гдје је нестало задруге 
— довољно је да споменем само то, да

правцем к Шпицбергену, али су 18 јуна 
срели екеиедицију Џекеона, који их је 
гостонримно прихватио ; 7 авгусга са Џек- 
соновпјем парабродом „Виндвардом“ отиу- 
товали су од земље Франца Јосифв у 
Јевропу.

И Нансенов параброд „Фрам“ тако- 
ђер се врнуо у Норвегију.

(Нансен у Кристијанији.) Овације, 
којима је дочекан ФритоФ Нансен на евом 
новратку 28 пр. и слиједећих дана у Кри- 
стјанији, тако су биле велике и много- 
бројне, да их није могуће онисати. Од 
луке гдје га је ноздравио начелник града, 
одвезао се Нансен уз урнебесно клицање 
публике у свеучилиште, гдје га је поздра- 
вио ректор евеучилишта с проФесорима, а 
одавлс је пошао у краљбвски двор. Ту га 
је краљ Оскар иримио у свечану аудјен 
цију, те му најсрдачније честитао. На 
иовратку му јс публика ириредила заносне 
овацнје. Пред хотелом, гдјс је Иансен с 
друговима одсј&о, сакупило се много хиљада 
народа, нјевајући народие нјесме. На вечер 
био је град е луком освијетљен, а с рат 
них лађа избачен је ватромет. До касне 
ноћи врвио је народ и»> улицама, а у 
позоришту била је свечана преестава. К 
гала-обједу код краља било Је иозвано сто 
мушких особа, међу њима сви велекрсници 
ОлаФова ордсна, јединог норвешког ордена. 
Међу њима бијаху Ибсен и бивши мини- 
стри Стен, Блен и Станг. Бјернсон није 
дошао, јер стоји у оштрој опреци с кра 
љем : у мјесто њега дошао је његов син 
Бјерн. Даље бијаху нрисутни сви чланови 
влада, ецеучплшпта и сви члановп експе- 
диције. Ирије обједа иодијслио је крал. 
Оскар Нанссну вслики крет ОлаФова ордеиа,

је један Липљанин младиђ заклао једпо 
дијете, онако као нгго се јагаљци кољу, 
само зато, што му је ударило овцу, на 
кад га је овај нојурио, дијете није хтјело 
да стане, и овај га стигне н закоље. Сме- 
деревски сррез је ноказинао (прије новога 
закона) толико паљевина, колико иоловина 
Србије. Сада леже у затвору двије сељанке 
из овог среза што су сјекиром својим 
мужевима одрубиле главе, а једна је осу- 
ђена на сијтрељање.

ГУ Ваљевском округу, гдје највише 
данас задруге има, да није хајдука бнло, 
љекари не би пмали ирилике да ираве 
секције. Срсз Подгорски је код иланине 
Медведника и тамо има маторих жена. које 
још ни Ваљево нијесу видјеле, али нека 
варошани тамо оду у ту дивљину, да виде 
куђевно васпитање оне сељачке чељади у 
задружној кући. Васнитанијег народа ннје- 
сам видио од сељака око Медведника. 
Нити је сервилан ниги пуст. Милина ти је 
пустнти сељака из тог краја у кућу, а још 
нријатннје са њим разговарати. Вазда гле- 
дате једнога пристојног човјека — који вас 
иодсјећа на Бирчанин Илију.

„А како је у Смедеревској Морави, 
гдје је задруга, као што рекох већ уни- 
штена ? и тамо је махом све само љута 
ииокоштна. У први мах сам мислио, да је 
ономе вапитању у Подгорипи узрок тај- 
што су тамо чисти Срби, док је у Смеде 
ревској Морви једна мјешавина. Влаха, 
Шонова и досељених Шумадинаца, али 
штудирајући ово нитање дуже дошао сам 
до увјереља, да је овоме неваснитању, 
како кућевном тако и религиозном, узрок 
инокоштина. Вадава што кроз Смедеревску 
Мораву јури жељезница и иресијецају је 
толики главни друмови ; бадава што једна 
од највећих јевропских рнјека истира оба- 
ле овога краја и нреко љс долази еанћим 
нека вајна Јевронска култура. Ништа ова 
културна срества нијесу могла да утичу 
на иодизање морала и васиитања, и што 
ми је најчудноватије, јеете то, сд куда 
овај мударлук по кућама на граници куату- 
рне Јевропе, нрема оној релативно уређеној 
кући и чистоти у дивљем Медведнику.“ ! ?*)

Ма да г. Димитријевић вели, да је 
овоме злу у смедеревској Морави непо- 
средни узрок инокоштина, због давно нро- 
палих задруга, док су ее у подгорини 
Медведника задруге одржале и ове далеко 
боље утичу на васпитање народног нод- 
млатка, — опет је оно прво носљодица 
затрвених, а ово друго благодјетан ути- 
цај још заоставших шума. Баш случајно 
у Смедеревској Морави шуме су већ одавно 
исјечене и унољсне; наиротнв у Медвед- 
нику; дао Бог, још их прилично има, али 
су се и тамо у посљедње вријеме почеле 
доста проређивати. Задружни живот сри- 
ског народа везан је еамо за шуме н пла- 
нине, са уништавањем којих уништавају 
се и задруге, а са уништавањем задруга 
уииштава се и морално васнитање нашега 
народа.

Гдје су наши нраоци богомоље ира- 
вили, већ у шумама; Одакле је Србији 
зрачак слободе синуо, већ из српских 
шума ; а случајно су и сви јунаци и муче- 
ници за Срнетво у добу нашег ослобођења 
све сами горпггаци одњеговани у окриљу 
шума. Па зар све ово није довољан доказ 
о разноврсним користима од шума ?

Чувајмо шуме, у њима нам је и 
материјални и морални сиас !

•) „Мале Новине“ бр. 177. од ове године.

а канетану Свердрупу и Колину Археру, 
градитељу „Егаша,“ командирски крст, дру 
Блееингу, поручнику Јохансену и Сикоту 
Хансону витешки крст истог ордена. Остали 
чланови експедиције добили су сребрне 
колајне, које је краљ специјално за њих 
дао ковати. Нансен је био у Фраку, а око 
врата објесио је златан ланац с ОлаФовим 
ордеиом. На ирсима блнстао му се Дане- 
брогов крст, што га је добио иза свог 

' нута у Гренландији — и златна колајна, 
што су је од града Кристијаније добили 
сви чланови иоларне екснедиције. Код 
објсда сједили су уз краља министри Грам 
и ШваЈгард, а њему на супрот краљевић 
с Нансеном и Свердруиом. Код стола изре 
чена је само једна здравица, а гу је изре- 
као сам краљ Нансену и његовим друго- 
вима. Краљ је говорио иолагано и озбиљно. 
Кад је споменуо, како су у далеком дому 
љубљена жена, драги родитељи, мила 
заручница и вјерни пријатељи са страхом 
и молитвом очекивали повратак својих 
милих и драгих^са тамног сјевера, задр- 
хтао му је глас од узбуђења. Најнослије 
је краљ наглаеио, да смагра не само сво- 
јом дужношћу, већ и својим неспоривнм 
иравом, да буде тумачем осјећаја свога 
народа. На то ее краљ куцнуо са свијема 
члановима екснедиције, који су стојећи 

-слушали здравицу, те су сви нрисутни 
стали клицати хура! Из Кодња јављају, да 
су ондје одлучпли да изложе Нансенов 
пароброд „Ггаш.“ Надају се да ће на тај 
начин добити 200.000 круна, којим би 
новцем Нансену и његовим друговима у 
Кристијанији иодигли сјајан споменик. Осно- 
ва је поднесена областима у Криттијаппји, 
али је још нитање, нгго ће Нансен на 
то рећи ?

I

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 27 септембра.

(С Двора.) Свечано вјенчање Ње- 
зиног Височанства Књагињице Јелене 
еа Његовијем Краљевскијем Височан- 
ством Прсстолонасљеднпком Италије 
Виктор Еманујилом обавнће се у Риму 
14 октобра. Љихова Височанства по- 
лазе у Рим 7 октобра.

(Господарев рођен-дан.) У утор- 
нпк, 25 текућег мјесеца, као иа рођен- 
даи Његовог Височанства Господара, 
бпла је архијерејска служба са благо- 
дарењем у дворској капели, у прпсу- 
ству Књажевске Породице, Његовог 
Краљевског Височанства Принца На- 
иуљског, и државпијех велнкодоетој- 
ннка. Послије ирквене службе гарнн- 
зопн батаљон са свој'ом музнком напри- 
јед деФилнрао је испред Двора, па уна- 
около дворске баште испред новог 
Дворца. Варош је била искићена за 
ставама.

(Овустављање короте.) Поводом 
доласка Његовог Краљевског Впсочаи- 
ства Принца Наиуљског и поводом 
рођендана Његовог Височаиства Госно 
дара, у уторник и у сриједу била је 
обустављена корота, која постоји за 
блаженопочившом Књагињицом Олгом.

(Наши министри у Риму.) Г. вој. 
Божо Петровић, паш министар-пре- 
сједник, и г. др. В. Богишић, наш мшш- 
стар нравде, у нонедјелник су отпутовали 
преко Барнја у Гпм, да склонс уговор 
брака Њезиног Виеочанства Књагпњн- 
це Јелсне са Његовнјсм Краљевскијем- 
Височанством Приицем Нануљскпјем.

(Херцеговачка вечера) Поводом 
сјутрашњег рођендана Његове Свјет- 
лостп Књажевића Петра, Великог Вој- 
воде Захумског, Херцеговцн. који 
живе на Цетпњу, но всћ усвојеном 
обпчају, справљају вечерас заједпнчку 
вечеру, на којој ће ирнсуствовати и 
Његово Високонреосвештенство г. Ми- 
трополит Хаџп-Сава. Чујемо, да ће 
Његово Високопреосвештенство ејутра 
служпти у Влашкој цркви.

(Личне вијести.) Пресвијетли Го- 
енодин Арцибискуи барскп Милиновић 
дошао је унонедјслник иа Цетпње. — 
Госиођа Астзија Квеквић, гетка бла 
женопочнвше књагињице Олге, отпу- 
товала је у Млетке. — Г. С. Лукин 
Лазић, уредник „Врача ПогаБачаД 
нрошле недјеље бавио се у нашој 
средини; нутовао је до Ннкшића, п 
на повратку пмао је част, да буде 
примљен у привагној аудијенцији код 
Њ. В. Господара.

(„Савоја. “) Краљевско-нталијекн 
јахт „Савоја,“ на ком је дошао Њ. 
К. В. Принц Напуљски, нрешао је пз 
Вара нод Котор, гдје ће статп до нол I- 
ска Високијех Вјеренпка у Италнју. 
Командант јахга са јсдиијем вишијем 
ОФИциром дошлн су на Цстиње.

ј Др. Јулије Грегер | У недје- 
љу нрпмили смо телеграм од уредниш- 
тва „Народни Листп,“ даје др. Јулије 
Грегер, ше»1> истог уредништва, нрс- 
мииуо. Наше уредништво одма је 
одговорпло, да се најнскреније при 
дружује у великој жалостп за заслуж- 
нијем мужсм, ксји је својијем публи- 
цистичкнјем радом и Црну Гору обве- 
зао. У пдућем броју донијећсмо некро- 
логију овога заслужнога сина братекога 
нам народа чешкога.

(Прославне поштанске марке.)
Усљед вслике навале наруџбниа но- 
штанскнјех марака за прославу двје- 
стогодишњнце Династије Петровнћ 
Његоша, нуштане су у нромет.

(Наши занатлије.) Усљед доброга 
уснјеха у пзучавању заиата онс наше 
момчадн, што је прошле године нослаиа 
у Вршац вриједној српској занатлнј 
ској задрузи, наша влада нослала јој 
је н овс године 15 младића. Г. Ман- 
џука, секретар те занатлијске задруге, 
бавпо се неколпко дана у наш»»ј сре- 
дини, и он их је одвео. Свп су изгле- 
дп да ћс овај цок.шај усијетн, хвала 
заузимању наше браће Срба у Вршцу.

Кретање брзовозних параброда.

.1 о ј д о в о г д р у ш т в а :
Из Трста сваког четвртка у 12 сати 

тичу Полу, Задар, Спљет и Дубровник; 
стиже у Котор у аетак у 6 сати по нодне. 
Полази из Котора у суботу ноћу у 1230 
минута тичући пста мјеета, долази у Трст 
у нсђељу у 5 сати у јутру.

Из Котора сваког уторника у 530 нр. 
иодне тиче Бар и Улцињ исти дан, и про- 
дужује једне нсђеље за Ижмирну а друге 
за Цариград. У новратку ови два паро- 
брода долазе : један једне неђеље у четвр- 
так из Цариграда, а други другс неђеље, 
у неђсљу тичу истс дане Улцињ, Бар и 
Котор.

Унгаро хрватско друштво:
I. Из Фиуме свакс сриједе у 1030 ир. 

подне, тиче Задар, Спљет и Дубровннк, и 
стиже у Котор у четвртак у 1 уру ио 
подне. Полази из Котора у нетак у 1030 
иред иодне тичући иста мјеста, долази у 
Фијуму у суботу у 2 уре по нодне.

II. Из Фијуме сваке неђеље у 1 уру 
у јутро, тиче нста мјеста као први, стижо 
у Котор у нонеђелник у 230 ио подне. 
Полази за Фијуму уторник у 5 сати иред 
нодне, тичући иста мјеста, стиже у Фијуму 
у сриједу у 3 уре но подне.

1. Д у б р о в а ч к о г д р у ш т в а :
Из Тријеста сваког понеђелника у 5 

сати ио нодне, тиче Задар, Сиљет, Корчу 
ЛУ, Дубровник и Нови, стиже у Котор у 
ериједу у З40 ио нодне. Полази из Котора 
тичући иста мјеста у четвртак у 7 сати 
у јутро и стиже у Тријест у суботу 515 
сати у јутро.

II. Из Котора сваког нонеђелника у 
10 сати у јутро, тиче Рисан и иде за Ита- 
лију, стиже у Бриндизи у уторник у 5 сати 
у јутро, нродужујући нут за Моиоиоли, 
Барлету, МелФету и Бари.

III. Из Тријеста сваког 5, 15, и 25 
од мјесеца по нов. кал. У 4 уре но нодне 
тиче Дубровник свако 7, 17 и 27, Бар и 
Улцињ, 7, 17 и 27 стиже у Обот (Бојану) 
8, 18 и 28. Полази из Обота 1, 10 и 20 
од мј. по нов. кал., у 6 ура у јутро тичу- 
ћи нста мјеста долази у Тријесг 3, 12 и 
22 од мјесеца.

И т а л и ј а н. д р у ш т в о „11 у г л а“
Долази у Бар сваке друго суботе (т. 

ј. 15 дан), и иолази исти дан у 8 ура у 
всче за Бриндизи.

Р А 3 II Е Б И Љ Е III К Е.

(Два спомсннка Сими Милутина- 
вићу,) нјеснику „Сербиннке“ — предлаже 
остарали ијесник Јов. Илић у „Бранкпву 
Колу“, бр. 36 и то : у Сарајвву, а други 
у гори у брдима будимским. Онамо да со 
„огради капелица од дасака“ а овамо да 
со „стави мраморна, троугла стијена са 
вијенцем„ и заиисом, ком је иодигнута. 
Ево од ријечи до ријечи тих иродлога : 
„када би Сарајлије, уз ириномоћ евију нас, 
могли откунит’ какав иовећи нростор на 
Горици и ту оградили каиелицу од дасака, 
куда би се о Тројичину дне састајали и 
кољивом нонудили у спомен овога и свега 

I Срнства ненадмашеног ијесника Чубра 
Чојковића Сарајлије — њему и иунктато- 
рци (тако Сима жену своју назвао. Ур.), 
добро би било, — „Па кад би на оном 
мјеету (у брдима будимски.м. Ур), гдје су 

I прије 60 — 70 година (Види о том : Три

' зи I. дјела његових. Уред.) Војвођани 
I овјенчали бесмртнијем вијенцем ненадма- 
I шеног нјесника сриског (Симу Милотииови- 
: ћа Сарајлију) ставила мраморна, троугла 
; стијсна са вијенцима, у средини кога ста- 
I јале би ово ријечи : Чубри Чојковићу,
! ијеснику Србијанке — добро би било. Срби

Сарајлијо ! Нек вам је предлог исти у ра- 
ј злог и аманет. А „Коло младих Срба“ у 
I Будимиешти — знаће већ, и без дчдатка 
1 икаквог к тому: шта ће и како ће, да

освјетла образ и себи и народу свом !
. „Застава."

(Кол №«> дуго да човјек сиава ? 0
томе иитању створио је и објслоданио 
недавно нека правила руски лијечнив, 
проФесор Манасајн. Из тих правила надимо 
ово: Код новорођенчади ваља пазити но- 
главито на то, да јој се сан пе прекида 
ни хотимкце ни нсхотице и да јој се сан 
не иродужује умјетним начином. За нрвих 
нег до шест неђеља мора да јо дијете 
будно барем два сахата днсвно. Јсдного- 
дишња и двогодишња дјеца требају дневно 
сна 16 — 18 сах. : трогодкшња дјеца
нека сиавају 15 — 17 сах.; четворогоди- 
шња 14 до 16 сах. ; нет-и шсстогодишња 
13 — 15 сах.; дневно. Дјеца од 6 — 9 
година нека сиавају 10 — 12 сах. ; од 9 
— 12 година 8— 12 сах.; дневно. У пре- 
лазној периоди, кад сс дјеца развијају у 
младићс, и ђевојке, нека се сан нешто про- 
дужн, али нрсмл концу ове перијоде ваља 
сан опет нешто скратити 7 до 9 сах. дне- 
вно. Након ово иериоде најбоље )е, да се 
дневно сан ограничи на 6 — 8 сах. Људи 
зрелијег доба (од 25 — 45 година) могу 
сс у нужди задов"љитп и сном »>д 5 — 7 
сах., а.ш с.оио \з ниг||уно здр.чнљс. Код 
стмрих људи трсба да се саи равна но 
снази тијела, али ннак не в»ља да снавају



дуже од 10 сах. на дан. — Спавали човјек 
предуго, слаби му тијело и дух. Умјетна 
срества за успавање не смију се нипошто 
употребљавати.

(Метеори ван земљине атмоеере.)
Двојица атроснома недавно су ноематрали 
метеоре, који лутају по простору васељене 
ван круга, до кога допире наш ноглед. 
Ноћу, између 21 и 22 јула уочио је нроФ. 
Виљем Врок, управник С.чнтове звездар- 
нице у Јанову, у Њу-Јорку, нриликом 
посматрања мјесеца, неко мрко тијело, које 
је нрешло у мјесечеву атмосФеру. То је 
на сву нрилику био метеор, чији нут лежи 
између земље и мјесеца, али ван зсмљине 
атмосФере, јер није свијетлило као огњена 
кугла. У томе с 'учају није се могла изра- Ј 
чунати удаљеност његова од земље, због ! 
сувише брзог нокрета његовог. Али аме- 
ричком звездару Гатману пошло је за 
руком, да у згодноме часу, при посматрању 
сунца, одреди његову удаљеност. Тако он 
је у нрилици, кад му је та метеор дошао 
на видик, израчунао, да је био удаљен од , 
земље на 1.600 километара а пречник му 
износи 72 киломстра. То је ирви пут, да • 
су посматрана небесна тијела у земљиној I 
близини, али ван њезине атмосФере. Ако * 1 
је рачун поменутога астронома тачан, онда 1 
нашу нланету облијећу у свјетском просто- 
ру тијела, која када би се сударила са 
нашом земљом, то би било од недогледних 
посљедица за обије стране. Када би тијело 
које се састоји из једноставне масе,а има 
у нречнику 72 километра, ушло у земљину 
атмосФеру, оно би од чести взгорело, а од 
чести се расирсло и својим дјеловима по 
суло земљину новршину у широком обиму. 
Према Јвнховом дјејству нарчад шраинела 
била би нрава играчка.

БУКАРЕШТ, 22 септебра. — 
Вијести о војничкој конвенцији између 
Аустро-угарске и Гумуњске немају 
никаква основа.

ЛОНДОН, 23 септембра. — Руска 
Величанства кренула су из Балморала
послије најсрдачнијег опроштаја са 
Краљицом. Приспјели су данас у Порт- 
смут, дочекани властима, н цошли су 
на „Поларну Звпјезду.“

БУДАПЕШТ, 24 септембра. — ј 
Ирестони говор иаглашује врло ири- ! 
јатељске односе са свнјема државама. ' 
Спомиње трговачке уговоре са Русијом, 
Румуњском II Србијом. .

БРИНДИЗИ, 24 септембра. — 
Принц Панољски прпспно је дочекан 
свуда властима и одушећљенијем акла- 
мацијама народа. Укрцао се на јахт 
„Савоју“ уз најодушевљеније клицање 
свега становништва.

ЛОНДОН, 26 септембра. — Роз- 
бери дао оставку као шсф Либералне 
странке.

АТИНА, 26 сеитембра. — Вој- 
нички суд ослободпо је од онтужбе 
дезертпрања оФнцпре, који су бплп на 
Крнту уз аплаудирање Френетичко 
публике н клицање: жнвјела Грчка!

ЛОНДОН, 27 септембра. — Држи 
се, да се постиго сиоразум између 
Русије, Француске и Инглеске односно 
Турске, од којс ђе се захтјевати ре- 
Форме, које ће дати јамство за безо- 
пасност Јермена.

ЦАР НИКОЛА У ФРАНЦУСКОЈ.

ПАРИЗ, 22 сеитебра. — Велнка 
павала странаца. Циркулација по буле- 
варима врло тешка. Мипистри ће пре- 
дложнтп Фору изванредиу амнестију 
новодом царсва доласка.

ПАРИЗ, 23 септебра. — Фор је 
отнутовао јутрос у Шербур у пратњи 
Мелина, Ханатоа, Беснарда, Лубета, 
Вирсона п Морехајма. Фор је био 
акламиран од мноштва народа. Посла 
ница арцибискуиа Рнхарда наређује 
службе божје н благодарења за вријеме 
свечаностн за Цара.

ШЕРБУР, 23 сеитебра, — Фор је 
приспно. Вријеме кишљиво.

ШЕРБУР, 24 сентембра. — „По- 
ларна Звпједа“ допраћепа ипглеском 
ескадром, била је дочекана сјеверном 
ескадром Француском и поздрављена 
101 метком из топова, пјевањем руске 
хпмне у клнцањем „ура!“ Вечнчаи 
ства искрцала су су на иристањ арсе- 
палски уз најфренетичније овације од

стране публике, и уз иуињаву топова 
са бродовља. Дочек носи карактер 
највише срдачности. Фор са пресјед- 
ницима Сената и Камаре дочекао је 
Њихова Величанства, целнвао руку 
Царици, и руковао се с царем, поз 
дравнвши га добродошлицом. Цар је 
одговорио, да он себе држп срећна, 
што иосјећује Француску са Царицом. 
Фор је иредставио Цару пресједнике 
законодавног тијела. За тијем јс Цар 
са Фором прегледао ескадру, која је 
опет Френетичкијем „ура!“ поздравља, 
које клицања покриваше грмљава 
топова. Њихова Величанства са Фо- 
ром стуиилп су на брод „Хош,“ 
којим су прошли кроз бродовље, и 
ирисуствовали су деФнлнрању помор- 
скијех стријељаца. Кад су оставили 
„Хош“ опет су били ноздрављени 101 
метком из топова, клицањем мрнара, п 
свирањем музнке „Марсељезе.“ Преко 
ове смотре Цар се подуже рацговарао 
с адмиралом, Лубетом и Брпсоном. У 
6Ц2 био је објед, при ком су Цар и 
Фор заузнмали средиште трпезе. Лубе 
је био до Цара а Брнсон до Фора. 
На обједу је Фор наздравно руекијем 
Велнчанетвима, да он нзражава једно 
душно осјећање и жеље цпјелог народа 
за Фамиљу царску, за славу царевања 
п за срећу Русије. Сјутрашњи дочек 
у Парпзу показаће Велнчапствпма 
искраност нрнјатељства Француске. 
Поморство захвално гордошћу спомп- 
ње многобројне доказе симпатија од 
стране покојног Цара ириликом крон- 
штадско-тулонскпјех манпФсстација.Му 
зика је попратпла овп здравицу народ 
нијем химнама. Царица је изразила 
сажаљење, што није могла присуство- 
ватп баикету, будући уморна од мор- 
ског иутовања. На банкету су прису- 
ствовали Воронцов, Моренхајм, Мелин, 
Ханато, Шпшкин, Монтебело. Бродовље 
је бпло освијетљено. Послије банкета 
Цар п Фор су пошли на „Поларну 
Звијезду,“да одвсду Царицу на же.ље 
зницу.

ПАРИЗ, 25 септсмбра. — Царски 
влак стнгао је поздрављен 101 метком 
из тоиова и војничкијем почасгнма, 
франетичкпјем клицањем миоштва на- 
рода. Белпчанства отншла су у пратњи 
Фора у руско посланство. Ту су нри- 
мили у посјету на Ј1/^ гоепођу Фора 
са шћерком. На двије уре Белнчанства 
су иошла у руску цркву. Иза тога 
Цар је отишао у Елисеј, гдје га је 
Фор дочекао, иреставившп му своје 
министре, па у свечаној сали 500 сена- 
тпра н заступника, а у другом салону 
генерале н впсоке достојанственике. 
Царица је примила удовипу Карно- 
тову. У исто доба у посланству рус- 
ком бнло је ирнмање дииломатског 
тијела. У 7 сати у вечер Величанства 
су прошла кроз улице всличанствено 
освијетље у Елисеј, гдје био великн 
дпне гала за 225 особа. Фор јеназдра- 
вно говорећи, да нриеуство Њиховнјех 
Беличанстава удара печат на везе које 
уједињавају двије државе. Уједињење 
моћне царевпне и трудољубиве репу- 
блпке угнчу благотворно на мнр 
цијелог свијета. И диже чашу у част 
Цара Нпколе и Царице. Цар је одго- 
ворпо, да је дубоко тронут дочеком 
Париза; »вјерин традииијама, ко/е сс 
не могу заворавити, Ја сам дошао ди 
иоздравим Франиуску, и вас г. иресјед- 
ниче, шефа нације, с којо и нас вежу 
тако драгоцјене везе. Пијем за Фран- 
цуску и у част пресједника.“

ПАРИЗ, 25 септембра. — Изглед 
Парнза је бпо у вечер чаробан. Гоми- 
ле непрегледне народа свуда. Освјет- 
љење дивно. Балови и свечаности ио 
свпјем квартернјама града. Гдје се 
појави опће весеље. Па Сени сву ноћ 
народно весеље. АртиФицијални огње- 
ви на много мјеста. На 101/2 Велн- 
чанства н Фор са госпођом дошли су 
у онеру, дочеканп Френетичкијем акла- 
мацијама. Оркестра интонирала хнмну 
руску, која је била саслушана са ре- 
лигиозном тишином. Иза тога нове 
Френетичке акламације. Цар је сио с 
с десне стране Фора а Царица с

лијеве. Свн умјстнпцн музичке акаде- 
мије и груие на позорницп пјевалн су 
химну руску, уз аплаудирање публике. 
При одмору Цар је зажелио да види 
арапеке шсфове, нггоје било извршепо. 
Њихова Величанства су се неколнко 
с њпма разговарала. Иза тога су по- 
сјетили Фоје опере, и изашли на бзл 
кон, а народ их је најодушевљеније 
поздрављао. На ноноћи суверени су се 
повратили, уз свирање оркестре руске 
химне. Фор их је испратио до послан- 
ства. Цар и Царица впше пута су 
изразнвали велико задовољство на тако 
одушевл еном дочеку. Говори се да ће 

ј цар нослпје смотре шалонске остати 
' 24 уре пнкоњито у Паризу. По лп- 
ј стовпма дочек је учинио велнкп упе- 
! чатак на Цара н Царицу. Цијела 

преса пзражава највеће задовољство 
јучарашњом здравицом царевом.

I

ПАГИЗ, 26 септембра. — Белп 
чанства су дапас посјетила цркву 
Нотердам, двор нравосуђа, Пантеон, 
гдје се Цар зауставно неко врпјеме 
на гробници Карнота и положио велико 
љепну хпту цвијећа; пза тога су по 
сјетили дом инвалида, гдје су носјетили 
гробницу Наиолеона; иза тога новчану 
ковницу и академију, пје су прису- 
ствовали на сједници Нза тога су 
присуствовали на свечаностн полагања 
ирвога камеиа у мост Александра III. 
Иа б1/^ носјетили су варошку кућу, 
гдјс је био концерт. свуда нраћепн 
Френетичкијем акламацијама од пенре- 
гледнијех гомпла. Савјет муинципални 
дочекао нх је добродошлицом. рскавши 
да грађанство иарншко поздравља госте 
и савезника рерублике, шго му налаже 
љубав отаџбине и увјерење у велику 
будућност двају великнх нријатељских 
нарова. Цар је захвалио. У вечер град 
освијетљен сјајно као јучер. Цар је

8егк.

г. г.
Овај сурогат је користан не само са економног гдедишта - неге 

и што:

а) повисује вкус кави у зрну 77 дајуЋи јој пријатности,
б) даје тражену бистру и лепу мрку боју, а
в) ЦРНОЈ још више БЕЛОЈ кави, пошто не остазл^а никаква 

талога, даје конзистенцију, какве зрнена каса никад иема
Кава у зрну даје јоднно евој садржај (каФснн), варба нолу јср јо 

нржепа, а.ш хране нсма: зато је сама зрнена кава танка.

ГДалзнкост наше

! 1РАВЕ
помешана зрненој кави усавршава јој потпуно вкус, тако да и онај 
ксји је само на добру каву навикао, и који се у кави разугле исту 
заволети мора.

С поштовањем

1'епкгг. Марка. Регнет. Марка. 1’сгнот. Маркж.

кг.ву: 4 хашике зрнене каве и кашику фРАНКК-каве. 

к-оу: 3 каши.ц) з.денз кава и - кашику фРАНКК-каве

За црну 
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прпмио Ханато-а у специјалној аудц. 
јенцији, која је трајала један сат. Ха- 
нато је такођер имао нодужи разговор 
са Шшпкином. Неонисиви ентузијазам 
Париза све више расте.

ИАГНЗ, 27 септембра. — Вели- 
чапства и Фор носјетили су луврскн 
музеј, иа су ручали у носланству; по- 
слпје подна уз најтоплије овације оти- 
шли су у Севр, гдјесу посјетили мани- 
Фактуру, музеје; иза тога у Версаљ, 
свуда поздрављени најодушевљеније, 
ноејетили су башту, гдје су били отво- 
рени сви водоскоци. Посјетили су ис- 
торијске апартаменте версаљске, гдјо 
су пх дочекали госпођа и госнођица 
Фор. Иојавплп су се на балкон, акла- 
миранн одушевљено од 15.000 ирисут- 
ппјех, и ту се допдпла стнска, у којој 
је сломљено неколико мраморннјех ваза. 
У вечер у пстом Варсељу чаробно 
освејетљењ.е Иза ручка за сто особа ве- 
ликољеиип концерат. Полазак у Шнлои 
иа поноћа. У великој стиски коњи су 
обалили двадесетину, међу којима ше- 
стина рањена, и међу њима тројица 
доста тешко.

ШАЛОН, 28 септембра. — На 
велнкој војннчкој смотри било је више 
од 66700 људп. Цар је био на коњу, 
а Царнца н Фор у колима. Послије 
смотре Цар је дарова Вилоту своју 
слику у брплантпма, и изразио је своје 
дивљење према војсци. На банкету 
Фор је наздравио војсци и мрнарици 
руској. Цар је одговорио здравицом 
војсии и мрнарчи^ франиуској, нресје- 
днику и релувлиии француској. Вели- 
чанства су кренула иут Дармштадта у 
6 сати, Френетички акламнрапа. Цар 
и Фор при растанку загрлили су се.

8«т.

Кототава,

ЧЕСКА.
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